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                                     MENNYISÉGI SOROK ELEMZÉSI ESZKÖZEI


III. fejezet

MENNYISÉGI SOROK ELEMZÉSI ESZKÖZEI

Ebben a fejezetben először megvizsgáljuk, hogyan lehet mennyiségi sorokat tömören jellemezni és ábrázolni ( a gyakorisági sorok és ábrázolásuk, valamint a koncentráció-elemzés témakörökön keresztül). Majd megvizsgáljuk, hogyan lehet a mennyiségi ismérvekben rejlő információt egyetlen számban összefoglalni, és azokat tovább elemezni:

· Kvantilis értékekben.

· Középértékekben.

· Szóródást, az adatok különbözőségét jellemző mutatókban.

· A mennyiségi változók eloszlás-vizsgálatában.

3.1. Gyakorisági sorok elemzési lehetőségei

Minden esetben a mennyiségi változók növekvő sorrendje, azaz rangsor alapján végezhető el az elemzés!

Ha egy sokaság elemeit számszerűen jellemezzük, akkor is előfordulhat, hogy aránylag kevés különböző értéket vesz fel az ismérv ( vagyis diszkrét mennyiségi ismérv). Például, ha egy tankörben vizsgáljuk a lehetséges statisztika jegyek megoszlását, amely maximum 5 változatú ( bár inkább csak 4 változatot kelljen vizsgálni az év végén! - lehetőleg egyes osztályzat ne szerepeljen!!!)

Ebben az esetben ezt az ismérvet az értékekhez tartozó gyakoriságokkal lehet jellemezni.

A megoszlás gyakoriságokkal való jellemzését gyakorisági sornak nevezik.
Képezni lehet a gyakoriságok megoszlását, jele: gi

gi = 
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Gyakorisági sorok esetén a megoszlási viszonyszámokat relatív gyakoriságoknak nevezik.

Mennyiségi ismérvek esetén általában értelmes az ismérvérték és a gyakoriság szorzat, melynek sorát értékösszegsornak nevezik (jele: si). Az értékösszegek megoszlása a relatív értékösszegsor (jele: zi).
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A gyakoriságokat, értékösszegeket lépésenként összegezve kapjuk a kumulált sorokat 

{jeleik: fi’(kumulált gyakorisági sor), gi’ (kumulált relatív gyakorisági sor), si’ ( kumulált értékösszegsor), zi’ ( kumulált relatív értékösszegsor)} ( A kumulálást két irányban is lehet : felfelé illetve lefelé, a továbbiakban a kumulált soron a felfelé kumulálást kell érteni.)
A gyakorisági sort ábrázolni is szokták egy derékszögű koordináta-rendszerben a már megismert oszlopdiagramok segítségével. A vízszintes tengelyen az ismérvértékek találhatók, míg a függőlegesen a gyakoriságok. Amennyiben folytonos mennyiségi ismérvértékek ábrázolásáról beszélünk, akkor ezt az ábrát hisztogramnak nevezzük.

Ha sok az ismérvváltozat, más lehetőség is van az információ tömörítésére. A problémát úgy szokás megoldani, hogy a tényleges egyedi értékektől eltekintünk, és osztályközökbe soroljuk a megfigyelési egységeket, vagyis folytonos mennyiségi sort képzünk. Ezt az adatközlési módot osztályközös gyakorisági sornak

Az osztályközök megválasztása során 3 szempontot érdemes vizsgálni: 

1. az osztályközök számát

2. az osztályközök hosszát, nagyságát

3. az osztályközök alsó és felső határának értékét.

Az osztályközök számát úgy célszerű megválasztani, hogy egyrészt még áttekinthető legyen a gyakorisági sor, azaz ne legyen túl sok osztályköz, másrészt az osztályközök száma azért eléggé megkülönböztesse a vizsgált ismérv felvehető értékeit.

Az osztályközök hossza annak az intervallumnak a hosszát jelenti, amelybe a sokaság egységeit besoroljuk. Jele: hi     hi = xi,1-xi-1,1  ahol xi,1: az i-edik osztályköz felső határa; ( xi,0: az i-edik osztályköz alsó határa lenne)

Sokszor szükséges az, hogy ugyan a konkrét egyedi értékekről már nincs információnk, mivel osztályközökbe soroltuk az értékeket, mégis szükségünk van az értékek egy közelítő értékére. Ez az érték az osztályközép, ami az osztályközt felező érték. Jele: xk

xi,k= xi-1,1+
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Nem egyenlő hosszúságú osztályközös gyakorisági sor esetén szükség lehet a korrigálásra, vagyis arra, hogy az egyes osztályközökbe sorolt gyakoriságok egymással összehasonlíthatók legyenek. A korrigálás azt jelenti, hogy új gyakoriságokat kell számítani, annak megfelelően, hogy milyen új, „közös" osztályköz hosszra számítjuk azokat át.

fi,új = 
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 , ahol fi,új: az új , korrigált gyakoriság




         he: az új, egyenlő osztályköz hossza




         hi,t: az i-edik osztályközhöz tartozó tényleges osztályköz hossza




         fi,t: az i-edik osztályközhöz tartozó tényleges gyakoriság

Most nézzük meg gyakorlati példán keresztül az eddigieket!

7. sz. táblázat

A lakosság jövedelmére vonatkozó reprezentatív adatfelvétel eredményei 1991-ben: 

Egy főre jutó jövedelem 

(ezer Ft/fő)
Megfigyelt személyek száma (ezer fő)

50,1-80,0
18

80,1-110,0
20

110,1-140,0
26

140,1-170,0
45

170,1-200,0
35

200,1-260,0
36

260,1-290,0
10

290,1-320,0
7

320,1-350,0
3

Összesen
200

A mennyiségi ismérv: egy főre jutó jövedelem, ez alapján jellemezhető a sokaság. Miután 200 ezer személynek nagyon sokféle jövedelme lehetett, ezért osztályközös gyakorisági sorba rendezték az adatokat.

Az osztályközök hosszát a következőképpen határozhatjuk meg: 


(50,1-80,0(   ( h1: 80,0-50,0=30


(80,1-110,0( ( h2: 110,0-80,0=30




  h3: 140,0-110,0=30
(stb. … ld 8. sz táblázat 3. oszlopa)

Az osztályközép értékeit a fenti gyakorisági sorból számítva:


(50,1-80,0(   (  x1,k: 50+
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(80,1-110,0( (  x2,k: 80+
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30
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   x3,k: 110+
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30

= 125 (stb. … ld. 8. sz. táblázat 4. oszlopa)

Korrigált gyakoriságot számíthatunk a 6. osztályközre, mert ennek az osztályköznek a hossza eltér a többitől (h6=260-200=60, míg az összes többié 30 egységnyi hosszú), és a későbbi elemzési eszközök egyikénél ez zavarhatja az összehasonlíthatóságot. 


f 6,ú=
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A 7. sz. (előző) táblázatot kibővítve nézzük a további – korábban bevezetett – fogalmak gyakorlati alkalmazását. A 8. sz. táblázat minden egyes oszlopát külön-külön vizsgálva:

5. oszlop adatai, az ún. relatív gyakorisági sor:

· Megoszlási viszonyszámokat a 2. oszlop adataiból számítjuk ki: 
[image: image9.wmf]stb.
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· Az oszlop adatai azt fejezik ki, hogy a mintába került személyek hogyan oszlanak meg (%-ban) az egyes jövedelem kategóriák szerint.

6. oszlop adatai, az ún. értékösszegsor:

· A számításhoz a 2. és a 4. oszlop adatait szorozzuk össze: 
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· Az adatok kifejezik, hogy az egyes jövedelmi kategóriába sorolt személyeknek összesen mennyi volt a jövedelme.

7. oszlop adatai, az ún. relatív értékösszegsor:

· A megoszlási viszonyszámokat az értékösszegsorból ( 6. oszlop) adatai alapján számíthatjuk: 
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· Az adatok kifejezik, hogy az egyes jövedelmi kategóriák szerint az összjövedelemnek milyen a megoszlása.
· oszlop adatai, az ún. kumulált gyakorisági sor:

· A számításhoz a 2. oszlop adatait használhatjuk, fentről lefelé haladva folyamatos összegzéssel – kumulálással – kapjuk az adatsort.

· Egy-egy adat kifejezi, hogy az adott jövedelem kategória felső határáig összesen hány főt soroltak be a minta adatai alapján, tehát hányan rendelkeztek az adott jövedelemtől nem nagyobb jövedelemmel. (pl. 4. osztályközben ez az érték 109, ami azt jelenti, hogy a mintában szereplő személyek közül 109 ezer fő egy főre jutó jövedelme nem haladta meg a 109 ezer főt.)

8. oszlop adatai, az ún. kumulált relatív gyakorisági sor: 

· Az 5. oszlop adatait felülről lefelé történő folyamatos összegzésével.

· A sor egy-egy adata kifejezi, hogy az adott jövedelmi kategória felső határáig összesen hány %-át sorolták be a mintában szereplő személyek közül.

9. oszlop adatai, az ún. kumulált értékösszegsor:

· A 6. oszlop adatai alapján, annak folyamatos összegzésével nyerjük az adatsort.

· Kifejezi, hogy az adott jövedelem kategória felső határáig összesen mennyi volt a jövedelmük az adott kategóriáig tartozó személyeknek.

10. oszlop adatat, az ún. kumulált relatív értékösszegsor:

· Ebben a 7. oszlop adatainak összegzett értékei szerepelnek.

· Egy-egy adat kifejezi, hogy az adott jövedelem kategória felső határáig összesen hány %-nyi jövedelemmel rendelkeztek a mintában szereplő személyek az összes jövedelemből.

8. sz. táblázat

Az egy főre jutó jövedelem-felvétel eredményeiből számított munkatábla

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.

xi,0-xi,1

(e Ft/fő)
fi

(e fő)
hi

(e Ft/fő)
xi,k

(e Ft/fő)
gi 

(%)
si
(e Ft/fő)
zi 

(%)
fi’ 

(e fő)
gi’

(%)
si’

(e Ft/fő)
zi’

(%)

50,1-80,0
18
30
65
9,0
1170
3,4
18
9
1170
3,4

80,1-110,0
20
30
95
10,0
1900
5,6
38
19
3070
9,0

110,1-140,0
26
30
125
13,0
3250
9,6
64
32
6320
18,6

140,1-170,0
45
30
155
22,5
6975
20,6
109
54,5
13295
39,2

170,1-200,0
35
30
185
17,5
6475
19,1
144
72,0
19770
58,3

200,1-260,0
36
60
230
18,0
8280
24,4
180
90,0
28050
82,7

260,1-290,0
10
30
275
5,0
2750
8,1
190
95,0
30800
90,8

290,1-320,0
7
30
305
3,5
2135
6,3
197
98,5
32935
97,1

320,1-350,0
3
30
335
1,5
1005
2,9
200
100,0
33940
100,0

Összesen
200
-
-
100,0
33940
100,0
-
-
-
-

3.2. Koncentráció elemzése

A gyakorisági sorok esetén nemcsak az ismérvértékek szerinti megoszlást vizsgálhatjuk, hanem az értékösszeg szerintit is. (ld. relatív értékösszegsor)

A gyakorisági sor és az értékösszegsor azonban egymással összevetve is vizsgálható. (bár a pontosabb elemzés miatt azok relatív sorairól kellene beszélni!) Ezek egymástól eltérő megoszlása a közgazdaságtan illetve a statisztika egyik fontos kategóriája a koncentráció.

Azt a jelenséget, hogy a mennyiségi ismérv kisebb értékeihez az értékösszeg kisebb hányada tartozik, mint amilyen a gyakoriságok súlya a sokaságon belül, a nagyobb értékek esetében pedig fordítva, koncentrációnak nevezzük.

Egy sokaság egy mennyiségi ismérv szerint mindig koncentrálódik, ha az ismérv felvett értékei különböznek egymástól. Ezért általában a koncentráltság mértékének megállapítása a feladat. Ez egy egyszerű ábra segítségével megoldható, amelyet Lorenz-görbének neveznek. Ez egy négyzetbe foglalt derékszögű koordináta-rendszer, melynek vízszintes tengelyén a kumulált relatív gyakoriságokat, a függőleges tengelyén a kumulált relatív értékösszegeket ábrázoljuk. A négyzet átlója reprezentálja a koncentráció teljes hiányát, minél messzebb kerülünk az átlótól, annál nagyobb a koncentráció foka.

A 8. sz. táblázat adatai alapján vizsgáljuk meg a jövedelemkoncentrációt! 
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5. sz. ábra

Az 5. sz. ábrából az olvasható le, hogy az átló azt az állapotot jelöli, amikor jövedelemegyenlőség lett volna, hiszen ugyanakkora a személyek aránya, mint amekkora jövedelemmel rendelkezik. (ezt a lila vonal jelzi) Az 1991. évi jövedelmek eloszlásából – kék vonal jelzi – kiolvasható, hogy jövedelemegyenlőtlenség van. (Igazából ennek nagyságához kellene egy másik év adata is, hogy megállapítsuk a koncentrálódás nagyságát!).
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